



ОГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 27 (114)

РЕДАКЦИЯ: Миллиутинская, 4, д. 6, Союз. б-ль.  
ТЕЛ. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Среда, 8 декабря 1920 г.

КОПИТОРА: Кюлюбакинская ул., д. Арп, церковь.  
ТЕЛ. 6-91, 5-18. Открыта от 8 до 2-х час. дня.

№ 27 (141)

## ЗАТРУД!

Трудящиеся Советской России разгромили последнего противника—Балаховича. Ныне на всех фронтах спокойно. Правда, нам нужно оставаться на страже, ибо мы окружены враждебными нам буржуазными странами, но передышку мы уже получили. Страны Запада готовятся к возобновлению сношений с Советской Россией. Вслед за Англией и Америкой встали и другие страны. Между Италией и Советской Россией предстоит в ближайшее время заключение торгового договора. Польша, Латвия, Финляндия создают комиссии для срочного решения практических вопросов для немедленного товарообмена с нами. В Германии создано особое общество, цель которого облегчить торговые сношения между Германией и Россией. Немецкие буржуазные газеты отмечают необычайную проч-

ность советского правительства в данное время. Но предстоящий товарообмен с Западом будет возможен для Советской России лишь тогда, когда будут восстановлены промышленность и сельское хозяйство страны. Иначе иссякнет торговый фонд и нечего будет вывозить за границу. Работать не покладая рук— вот задача каждого трудящегося России. Упорный труд в данное время принесет блестящие результаты в ближайшем будущем. Предстоящий всероссийский съезд советов разрешит многие большие вопросы государственного строительства. Напряжением пролетарских сил победила Советская республика своих врагов на фронте. Героическими усилиями справится республика рабочих и крестьян с задачами возрождения промышленности и сельского хозяйства.

## На фронтах революции.

Сводка военных действий за 7 декабря.

На фронтах без перемен

### За сближение с Россией.

Из бесед министра иностранных дел Симонса с журналистами видно, что в последнее время Германия чувствует сильную склонность к сближению с Россией. По словам Симонса, возрождение Рос-

сии без поддержки интеллигентных сил Германии окажется невозможным. Задача Германии—не свергнуть Советское правительство, а дать русскому народу возможность реорганизовать свое хозяйство.

### Все-таки приглашают.

Представитель германской мирной делегации в Париже передал германскому правительству приглашение антанты принять участие в работе экспертной конференции в Брюсселе, (столица Бельгии) назначенной на 13 декабря и посвященной вопросам возмещения убытков причиненных войной

### Скандал в благородном семействе.

В Фиуме (город, перешедший от Австрии к Италии) возник серьезный конфликт между командующим итальянскими войсками и итальянским патриотом, писателем д'Аннуцио, который стоит во главе гражданской власти в этом городе.

Конфликт угрожает перейти в открытое столкновение. В виду серьезности положения в Фиуме отправилась делегация из представителей всех итальянских конституционных партий для улаживания конфликта. (Азроста).

### Бегут с тонущего корабля.

Глава аргентинской делегации в лиге наций передал председателю лиги заявление об отказе делегации принимать дальнейшее участие в работах лиги.

### НАШИ ДРУЗЬЯ

На втором съезде коммунистических партий Юго-Славии (Сербия) было представлено 70 тысяч членов партии, 80

тысяч членов коммунистических профсоюзов. Вследствие сильных репрессий не была представлена Далмация.

## Последние новости

(Телеграммы Азроста).

### Не воскреснет.

26 ноября остатки армии Балаховича перешли на территорию Польши, где были немедленно разоружены поляками в присутствии представителя Советской России.

### В кутузку его.

Польское правительство объявило Петлюру и членов его правительства гражданскими пленными и предполагает поместить их в Кельцах. (Польша).

### Еще надеется?

Врангель известил французское правительство, что он едет в Париж для совещания с представителями союзников относительно использования остатков его армии, насчитывающей, будто бы 70.000 человек.

### В III Интернационал

Партийный конгресс социалистов в Люцирне (Швейцария) большинством 51 против 21, высказался за вступление в III Интернационал и принятие московских условий.

### Покровителям в пику.

Греческая канонерка отправилась в Констанцу (Румыния), чтоб отвезти обратно в Грецию принца Георга, сына бывшего короля Константины.

### Плюют на Антанту.

Согласно официозному сообщению из Афин (столица Греции) греческое правительство не считает нужным ответить на последнюю ноту союзников относительно возвращения на трон бывшего короля Константина.

### В Лондоне спят бастуют.

В Лондоне началась крупная забастовка рабочих кораблестроительных верфей.

### Идем действия.

На открывшемся в Берлине объединительном съезде германских коммунистов и левых независимых Клара Цейкин, вернувшись из Москвы, в своем приветствии съезду, заявила, что после того, как русский пролетариат с честью исполнил свой долг, очередь за германскими рабочими.

### Дальний Восток очищен.

Остатки белогвардейского отряда Кайнелевск. действовавшего за одно с Семеновым взяты в плен войсками Дальневосточной республики, отправляются в Приморскую область в качестве мирных жителей.

## Пролетарская солидарность.

Забастовка норвежских железнодорожников протекает при горячем сочувствии всего норвежского пролетариата. Рабочие крупнейших заводов Христиании (столица Норвегии) требуют объявления всеобщей забастовки для поддержки железнодорожников. 6 ноября в Христиании с этой целью состоялась демонстрация, в которой участвовало свыше 20000 рабочих. (Азроста)

## Революционное движение в Греции.

За последнее время греческие коммунисты проявляют усиленную деятельность. Во время нападений белополяков на Советскую Россию греческая коммунистическая партия устроила ряд митингов и демонстраций протеста против польского империализма.

Главным требованием коммунистической партии является прекращение войны с Турцией, навязанной Греции капиталистами.

Крестьяне греческих областей Фессалии и Македонии, воодушевленные коммунистами, захватили помещичьи земли и избрали советы крестьянской бедноты.

## Паны хозяйничают.

Сообщают о новых польских насилиях в Пильзендорфе, (Силезия) где собрание немецких горнорабочих подверглось нападению со стороны 60 человек полицейских. Многие из безоружных немцев были ранены выстрелами из револьверов и жестоко избиты палками. (Азроста)

## Играют в руку панам.

По требованию межсоюзнической комиссии по проведению всенародного голосования в Силезии смещен начальник полиции гор. Гинденбурга

за отказ вывести усиленные отряды полиции из Заборпа, которому грозит серьезная опасность со стороны польских банд.

## „Священная“ частная собственность.

Конституционная комиссия польского сейма на днях приняла параграф конституции, гласящий, что „Польская республика считает всякую частную собственность одной из важнейших основ социально-

го строя и правопорядка и гарантирует всем гражданам их имущества“. Непринятие этого проекта сеймом означало бы неутверждение принятой 15 июля земельной реформы.

## НАРЫВ ЛОПНУЛ.

В заседании харьковского городского совета председатель совнаркома Украины Раковский сделал доклад о подпольных разгромах Махно: 25 ноября красными войсками были начаты военные действия против Махно, собравшего вокруг себя отбросы белогвардейщины Украины и всей России. Нам удалось своевременно окружить крымскую группу маховских частей. Ликвидация бандитов заканчивается. Совершенно

разгромлена основная гуляйпольская группа маховцев. Несколько сот маховцев во главе с самим Махно скрылись. Ликвидация этой кучки бандитов неизбежна. Харьковский городской совет в своей резолюции требует, чтобы батько со своей бандой, которым удалось уйти от карающей руки рабочего класса, были в самом непродолжительном времени выловлены и преданы суду революционного трибунала (Аз).

## Голодающим братьям.

Тов. Орджоникидзе 5 дек. отправлена следующая телеграмма Эривань. Председателю Ревкома Армении тов. Касьяну. Красной армией подготовлен для молодой братской Советской Армении маршрутный поезд с хлебом в 40 вагонов. Поезд будет отправлен сейчас же по получении согласия Грузинского правительства пропустить его через свои дороги Орджоникидзе.

## БЕЛЫЙ УГОЛЬ.

Россия—богатейшая в мире страна по величине своих речных и озерных бассейнов. При общем недостатке топлива черного и жидкого ближайшей задачей советского строительства использование падежной воды для получения электрической энергии, другими словами, то, что давал уголь и нефть, даст вода, «белый» уголь, самый дешевый, конечно, при обилии порожистых рек в России.

Сейчас идут большие работы по постройке станций на р. Свири для снабжения Петербурга электрической энергией. Сооружаются три станции, которые дадут до 1 миллиарда киловатт-часов в год при 290.000 лошадиных сил.

До сих пор существующие станции в Петербурге снабжались, конечно, углем, который пожирался ежедневно в количестве до 200.000 пудов, иначе говоря, 4 специальных поезда в сутки. Сви́рская установка будет самой крупной в Европе по мощности станций. Эти станции будут колоссальны по своему объему. Интересно отметить, что одна из

станций превышает по проекту в 2 раза высоту Зимнего Дворца (в Петербурге).

Одновременно с этим приступлено к работам по улучшению судоходства на Свири. Соединяя два великих озера—Ладожское с Онежским—р. Сви́рь входит в общую систему водных путей от Астрахани до Петербурга и от Белого моря до Балтийского. Для прохождения крупных судов строятся две линии шлюзов: морская с глубиной в 26 футов и речная 9,5 футов.

Сейчас строятся рабочие прекрасно оборудованные поселки с банями, прачечными, хлебопекарнями, узкоколейки, разрабатывается план служебного городка, сада и т. п.

Можно надеяться, что в будущем последует сооружение подобных станций и на других реках, и Россия покроется целой сетью станций с мощной даровой энергией, необходимой для приведения в действие большинства фабрик и заводов страны, а топливный голод разрешится навсегда.

Г. Б.

## Порабощенная Германия.

И здесь спекуляция.

Враждебно относящийся к Германии журналист Жан-Гербер опубликовал в голландской печати статистические данные о пострадавших от военных действий французских областях. Он приходит к выводу, что французские сообщения о производственных опустошениях и о громадных суммах, необходимых для восстановления разрушений, крайне преувеличены. Гербер указывает, что никакая страна не может одна нести всего бремени восстановления разрушенного войной. Вопрос о восстановлении—вопрос международный, и Америка окажет свою помощь, если только Франция пойдет на уступки. Другой известный экономист считает первым условием действительного восстановления разрушений роспуск комиссии по вос-

становлению, которая преследует только политику мести. (Азроста).

Грабёж продолжается.

Между французским и германским правительствами состоялось соглашение относительно количества и сроков сдачи скота и живности.

Германия обязуется в трехчетырехлетний срок выдать 74 миллиона штук домашней птицы, 25.000 коз и 15.000 свиней.

Кроме того, Германия обещает в течение 6 месяцев передать французам 35.000 лошадей, 125.000 овец и 90.000 голов скота (из них обязательно 35.000 тельных коров). Кроме всего этого межсоюзнический комитет по восстановлению оставляет за собою право по истечении 6 месяцев требовать дополнительную выдачу скота.

(Азроста).



Взбунт пролетариата мировой,  
Весь мир голодных и рабов!

## Календарь революции

8 декабря.

1881 г. Дело генерала Мровинского и др. по обвинению в небрежности при обыске у Кобышева.

1906 г. В Мелитополе разогнан митинг; арестовано 39 человек.

1917 г. Опубликование декрета о суде.

Упразднение государственного дворянского поземельного и крестьянского поземельного банков.

Бои с контр-революционными войсками генерал Корнилова.

## Тов. Ленин о международном положении.

(Из речи на московской губернской конференции Р. К. П.).

Мы крепнем—они разлагаются.

Нечего и доказывать, что в сравнении военных сил Р. С. Ф. С. Р. с военными силами всех капиталистических держав, и речи быть не может. В этом отношении мы в десятки и сотни раз слабее их; тем не менее после 3-летней войны мы принудили почти все эти государства отказаться от мысли от дальнейшего вмешательства. Значит то, что 3 года тому назад в обстановке еще не конченной империалистической войны нам представлялось возможным, а именно—длительная затяжка положения, не решенная окончательно ни в ту, ни в другую сторону, произошло. Но произошло это по какой причине? Это произошло не по той причине, чтобы мы оказались в военном отношении сильнее, а Антанты слабее, а причина та, что усиленно шло все время внутреннее разложение в государствах Антанты, а у нас,

напротив, шло внутреннее укрепление.

Отвоевали право на существование.

В основе во всем подтвердилась наша политика и наше предсказание, и союзниками нашими оказались действительно угнетенные массы в любом капиталистическом государстве, ибо эта масса сорвала войну, мы оказались в таком положении, что, не приобретя международной победы, единственной и прочной победы для нас, мы отвоевали себе условия, при которых можем существовать рядом с империалистическими державами, вынужденными теперь вступить в торговые отношения с нами. В процессе этой борьбы мы отвоевали себе право на самостоятельное существование.

Больше чем передышка.

Таким образом, бросая взгляд в целом на наше международное положение, мы

видим, что мы достигли громадных успехов, что мы имеем не только передышку, а нечто гораздо более серьезное. Передышкой у нас принято называть краткий промежуток времени, в течение которого для империалистических держав много раз имелась возможность возобновить более сильную попытку войны с нами. Мы сейчас также не позволяем себе увлечься и отрицать возможность военного вмешательства в наши дела капиталистических стран в будущем. Поддерживать нашу боевую готовность нам необходимо. Но если мы взглянем на те условия, при которых мы разбили все попытки русской контр-революции и добились формального заключения мира со всеми государствами Запада, то станет ясно, что мы имеем не только передышку; мы имеем новую полосу, когда наше основное международное существование в сети капиталистических государств отвоевано.

Наша победа—результат назревшей революции.

Внутренние условия не по-

зволили ни одному сильному капиталистическому государству бросить на Россию свою армию; в этом сказались то, что внутри этих стран революция созрела и не дает им возможности победить нас с той успешностью, с которой они могли бы это сделать. В продолжение трех лет на территории России были армии английская, французская, японская. Нет сомнения, что самого ничтожного напряжения сил этих трех держав было бы вполне достаточно, чтобы в несколько месяцев, если не несколько недель, одержать победу над нами, и если нам удалось удержать это нападение, то лишь разложением во французских войсках, начавшимся брожением у англичан и японцев.

Договор о концессиях порождает рознь.

Теперь за последнее время рознь между империалистами еще более усилилась, в особенности в связи с протестом заключения договора о концессии с группой американских капиталистических акул из самых свирепых, возглавляемых

миллиардером, рассчитывающим собрать целую группу миллиардеров. Мы знаем, что теперь нет почти ни одного сообщения с Дальнего Востока, которое не свидетельствовало бы, что в Японии царит чрезвычайное озлобление в связи с заключением этого договора, хотя этого договора еще нет, а есть только проект его. Но японское общественное мнение уже закипело, и сегодня я читал сообщение, которое говорит, что Япония обвиняет Советскую Россию в том, что она хочет натравить Японию на Америку.

Мы правильно учли эту напряженность империалистического соревнования и сказали себе, что мы должны систематически использовать рознь между ними, чтобы затруднить борьбу против нас.

Громаднейший фактор, позволяющий нам существовать при этом сложном и совершенно исключительном положении, это тот фактор, что социалистическая страна вступает в торговые сношения с странами капиталистическими.

## Бесплатный завтрак

Согласно декрету российского совнаркома с 1-го января 1921 года отпускаемые наркомпродом для рабочих служащих государственных предприятий и учреждений продукты продовольствия будут выдаваться бесплатно. (Азроста).

## Побоище в Лондоне.

Во время недавней забастовки шахтеров в Англии, главный английский министр Ллойд Джордж пригласил к себе вождей забастовщиков для переговоров. Они отправились к Ллойд-Джорджу в сопровождении громадной многочисленной толпы рабочих.

Министерский дом был окружен несколькими шеренгами полиции и солдат. Рабочих к нему не пускали. Можно было пройти лишь несколькими делегатам.

Во время беседы Ллойд-Джорджа с этими делегатами, толпа на площади сделалась еще гуще. Толпа пыталась прорвать полицейское ограждение и устремилась к дому министра. Произошла рукопашная схватка. Рабочие смяли полицию, вооружились камнями и принялись швырять их в окна квартиры Ллойд-

Джорджа. Разбили много окон, сломали чугунную решетку и хотели ворваться внутрь дома—но тут подоспела конная полиция.

Разразилась настоящая бой. Во время его было ранено свыше пятидесяти человек. Полицейским удалось с огромным трудом отстоять на этот раз подступ к дому Ллойд-Джорджа.

В схватке было ранено несколько полицейских. Ллойд-Джордж обещал позаботиться о них, как о «солдатах, пострадавших на войне».

И он—прав. Это было одно из первых сражений в той войне, которую английские рабочие уже объявили капиталистам и министрам, защищающим интересы капиталистов. Рано или поздно рабочий Англии вступит внутрь министерских дворцов.

## Соглашатели за работой.

В последние дни в Лондоне усиленно поговаривают о перемирии с ирландцами.

Глава миссий рабочей партии в Ирландии, Тендерсон, имел по этому поводу продолжительное совещание с Ллойд-Джорджем накануне своего отъезда.

С другой стороны, сообщают, что революционный комитет Ирландии принял резолюцию с выражением сожаления

по поводу покушения, поджогов и других насилий, одинаково вредно отзывающихся на враждующих сторонах.

Резолюция заканчивается обращением к республиканскому парламенту с просьбой назначить трех представителей для заключения перемирия, за которым должен последовать почетный мир.

(Азроста)

Кулаки, буржуи финны  
Разлюбили карантины  
И, открыв свои границы,  
Шлют железо, черепицу.

## Лучший подарок.

Собрание коммунистов Чусовой (Урал), заслушав доклад о героическом подвиге 5й уральской дивизии, прорвавшей врангельские укрепления Перекопского перешейка, постановило в подарок дивизии свертучерно отремонтировать паровоз с 10 вагонами (Азроста)

# НА ПРОМЫСЛАХ

## Биби-Эйбат.

### Новая буровая.

Пушена в эксплуатацию буровая № 336. Образовавшаяся в скважине ее, так называемая «пробка», уже очищена. Препятствие к черпанию нефти благодаря этому, устранено.

### Опреснитель

На промысле б. Зубалова пущен в ход опреснитель морской воды.

### Выселение буржуев.

Районная комиссия по охране труда постановила выселить с Биби-Эйбатских промыслов лиц, не связанных с промысловой жизнью с целью освобождения квартир для рабочих непосредственно связанных с промыслами. Согласно этого постановления выселены с Биби-Эйбата инженеры нефтяного Дела и Кулаков. Третий инженер, подлежащий также выселению Кок—оставлен, так как оказалось, что он непосредственно связан своей деятельностью и службой с промыслами.

### Опромысловых дилжансах.

До сих пор на Биби-Эйбате было заведено, что всем учителям и учительницам промысловых школ предоставлялся дилжанс для поездок на промысла и обратно в город.

Эта роскошь обходилась, однако, дорого промысловым рабочим. Пока промысловые кони развозили учителей и учительниц, рабочие голодали и холодали, так-как не на чем было привезти на промысла муку, керосин и т. д.

Теперь этому положено уже конец. Учителя и учительницы промысловых школ объявлено, что, если они желают продолжать службу на промыслах, то пусть благоволят переездить на Баков или Биби-Эйбат. Если же они этого не пожелают, то будут заменены местными преподавателями. Исключение в отношении предоставления дилжансов сделано только для учителей турецкого языка так как заменить их нечем.

### Меры борьбы с жилищным кризисом

На конференции промыслово-заводских комитетов в Биби-Эйбате обсуждался вопрос о решительных мерах борьбы с жилищным кризисом на этих промыслах. Конференция признала необходимым участие самих рабочих, в особенности промысловых, в деле выполнения плана вселения рабочих в хорошо обставленные квартиры города. Избран жилищная «тройка», которой сделана общая сводка рабочих, нуждающихся в квартирах и намечены дома для переселения в них рабочих, в ближайших к месту их работ районах. Выработаны и переданы промыслам анкеты по жилищному вопросу для заполнения их рабочими. Конференция одобрила этот план и все участники ее будут способствовать проведению его в жизнь.

### И тут керосиновый кризис.

Не только в городе, но и на промыслах, рабочие испытывают кероси-

новый голод. На биби-эйбатских промыслах жалуются на скудную доставку туда керосина. Объяснение все то же: не хватает транспортных средств. Поэтому и задержка в доставке керосина в районе. Нефтеком обещал апрочем дать баркас для доставки керосина морем из Черного города в Биби-Эйбат, но обещание это так и осталось лишь обещанием. Нет ни баркаса ни керосина. Хлопочет управление промыслами, хлопочет отделение союза горняков, но результата от хлопот этих пока что мало.

### Спор между курящими и не курящими.

На Биби-Эйбате, при раздаче табака рабочим возник спор между курящими и не курящими. Последние доказывали, что хотя сами и не курят но все же права на получение табака лишены быть не могут, так как среди членов их семей есть курящие. После долгих дебатов на эту тему среди самих рабочих, «табачный вопрос» был перенесен на разрешение рабочей конференции. Она признала только за курящими право на получение табака и папирос и постановила обратить внимание наркомпрода на практиковавшееся до сих пор не правильное, по мнению конференции, распределение наркомпродом табака и папирос.

### Падение нефтедобычи и столовые

Одной из причин замечательного падения на промыслах нефтедобычи является ненадежность продовольственного дела. Особенно замечается это в промысловых столовых. Чтобы не остаться без обеда, рабочие вынуждены чуть ли не с 10 часов утра становиться в очередь у столовую и бросать свою работу.

Биби-Эйбатским райпрокомом начата работа по упорядочению этого дела и правильному распределению обедов среди рабочих. Чтобы разредить число столующихся в них, решено детей и учащихся изъять из общих столовых создав для них специальные столовые. Прикрепление к столовым производится теперь так, что в 1-ю очередь прикрепляется 1-я категория по продовольственному пайку, а за тем уже 2-я.

### Балаханы.

#### Дисциплинарные суды.

С 1-го декабря на балаханских промыслах начали функционировать товарищеские дисциплинарные суды.

#### Охрана труда.

Для охраны труда на балаханских, сабунчиных и романинских промыслах созданы ячейки по охране труда на каждом промысле. Создано несколько собраний этих ячеек.

#### Народное образование.

Выработывается план работ по народному образованию. Разосланы рабочие анкеты по поступлению на рабочей факультет.

# ВСЕ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ ПУТИ!

## Свободные сыны Азербайджана.

Изгнанные красными бойцами, генералы, офицеры, буржуи, банкиры, беки и ханы оставили наши азербайджанские железные дороги разрушенными: шпалы под рельсами три года не менялись, балласт не подвозился, станции грязны и зановожены, вокзалы и дома для служащих и рабочих разрушены, инструменты расхищены. Вот какая железная дорога досталась нам беднякам, рабочим и крестьянам от изгнанных нашей доблестной Красной армией кровопийц,—беков, ханов, банкиров и прихвостней буржуазии—генералов, офицеров и прочей белогвардейщины. Но какая бы железная дорога нам ни досталась—теперь она наша и, чтобы она могла принести нам пользу, ее нужно ремонтировать. Она нужна нам для окончательных наших побед над нашими врагами. Она нам нужна для того, чтобы по ней нам доставили то—чем богат мир, чтобы мы

благодаря ей теснее сплотились с нашими братьями рабочими и крестьянами всего мира.

Так двинемся же могучей ратью к нашей железной дороге! Пойдем работать к дорожным мастерам, артельным старостам, в мастерские дистанции, на станции железных дорог. Двинемся все: и слесари, и кузнецы, молотобойцы, столяры, плотники, жестянщики, кровельщики, каменщики и рабочие и в одиночку и артелями, Крестьяне, а вы со своими подводами выезжайте на очистку станций и подвозите своей пролетарской железной дороге дрова.

Все бросьтесь на помощь своим братьям железнодорожникам, изымающим под боем труда на благо трудящимся и уничтожение буржуазии.

За кирку, лом и копату, товарищи! Дай хороший железнодорожный путь 3-му Коммунистическому Интернационалу бедняков, рабочих и крестьян!

Толпак.

# ВОДНОЕ ДЕЛО

## Гибнет хозяйство.

Ежегодные весенние разливы в низменностях реки Куры и Аракса, а в предгорьях-горные потоки являются безжалостными врагами крестьянского хозяйства.

Так, в 1919 году было затоплено в агдашском, геокчайском, джеванширском, шушинском, нухинском и сальянском уездах 70.000 десятин посевов вместе с 165 селениями. Весенними разливами 1920 года затоплено 110.000 десятин посевов в тех же уездах вместе с 186 селами, а горные потоки разрушили 7 сел и часть города Нухи. Город Геокчай остался без питьевой воды вследствие разрушения потоками, питающую его питьевой водой канал.

В текущую осень затоплено пока 86.000 десятин и 112 сел. Горные потоки реки Туранной разрушили 37000 десятин посевов в 41 селении в агдашском уезде и грозят станции Ляки и полотно железной дороги. Города Нуха, Геокчай, Агдаш и Закаллы находятся под угрозой разрушения от тех же потоков.

Наводнения эти лишают крестьянство огромной площади плодородной земли. Душевой надел крестьянина уменьшается от этого на 25 проц. Кроме того, в период наводнения (апрель, май, июнь и июль, как в нынешнем году, октябрь и ноябрь) сообщаются селения между собою прекращается, что сильно отражается на экономическом и духовном развитии местного населения.

## Как боролись с этим раньше.

В царское, а затем и мусаватское время не считали нужным бороться с этим злом. Крестьянин был предоставлен самому себе. Он сам, своими силами строил оградительные валы, вдоль берега реки, суживая течение ее и увеличивая таким обра-

зом силу напора воды. Весною же вода сносила его сооружения, затопляя посевы и разрушая жилища.

Не поддается учету и то обстоятельство, что спада воды оставляют после себя гнилые, малярийные болота, которые, развывая воздух, приносят сотни заразных болезней. Это подтверждается статистическими данными, из коих видно, что население прибрежных поселков реки Куры вымирает. Это особенно резко бросается в глаза даже при мимоходном проезде через такие села, как Альвент и Керкикенд, где совсем почти нет деревень.

Последние дожди, разливы Куры и Аракса, потоки горных рек оставили после себя много таких малярийных болот.

## Что делает Советская власть.

Рабоче-крестьянская власть, учитывая пагубное действие наводнений на развитие крестьянского хозяйства, стала на путь активных мер против наводнений.

Организованная азревкомом, по инициативе комиссариата земледелия, комиссия по борьбе с наводнениями уже приступила к организации работ и бакинских пролетариев, идя навстречу крестьянину, оторвав для этих работ, в ущерб своей промышленности лучших специалистов-гидротехников.

Крестьянство в свою очередь должно помочь комиссии приложить все силы к развитию работ по борьбе с наводнениями.

В настоящее время перед комиссией поставлены следующие задачи: 1) ограждение населения и железных дорог от будущих весенних разливов, 2) развитие работ в широком государственном масштабе для окончательной ликвидации этих постоянных разрушений.

# На жел. дороге.

## Неграмотных из-должно быть.

Политбюроет (Корреспондент) указал всем заводящим (политбюроет) следующий приказ:

«В порядке боевого приказа немедленно повсюду на всех участках открыть школы грамоты для взрослых, при чем занятия должны быть только вечером.

Использовать для таких школ а) имеющиеся школьные помещения, б) помещения клубов, читален и библиотек; в) помещения учреждений.

Привлечь на местах к преподавательской деятельности в школах: а) всех учителей; б) служащих с образовательным цензом не ниже городских училищ.

Освобождать от этой обязанности могут только лица занятые в часы занятий, в школе служебным делом.

Все коммунисты в порядке партийной дисциплины обязаны принять самое активное участие в открытии школ и ведения занятий в них.

О каждой открывающейся школе немедленно почтой сообщить в политпросвет дорпрофсома с указанием количества учащихся и поименного списка преподавателей.

Пособия школы будут получать из железнодорожной коллегии при комиссариате просвещения после сообщения об их открытии.

Для занятий преподаватели могут пользоваться педагогической литературой из вагонов-библиотек.

## В КАСПОЛИТВОДЕ.

За период времени с 28 сентября по 20 ноября Касполитводом совершена огромная работа.

Результаты работы в цифрах: митингов состоялось 52, присутствовало 5600 чел., лекций—58, слуш. 3700 человек, общих собраний—10, присут. 2850 человек, собраний ячеек проведено—234, присут. 4192 человек, партийные собрания в ячейках произведены ежедневно.

Спектаклей-концертов—23, присут. 9000 человек, библиотек—38, читалек—7, с количеством книг—13257 экземпляров, школ политграмоты—8, лекций прочитано—23. Составлено для главполитвода 8 месячных докладов и 8 телеграфных политсводок.

Докладов получено и обработано—157, в районах ячеек—162, с количеством членов и кандидатов—1180 человек, получено литературы—49690 экземпляров роздано по портам и судам и ряду других мест—47236 экземпляров газеты получено—116,200 экземпляров, роздано 100,971 экзempl., субботников произведено—231.

## Почтовый ящик

Тов. Демидовой. Обратитесь в бюро жалоб при Рабоче-крестьянской инспекции.

Тов. Приходкину. Стихи ваши запоздали. О Врангеле пора уже забыть.

# Наши красные командиры.

«Знаменосцы Коммунистического Интернационала»—так не раз в печати и на митингах называли наших красных командиров, и это почетное звание,—не пустые слова.

В десятках сводках за все время войны на наших фронтах революции, в донесениях и письмах упоминалось об исключительно, беззаветном героизме, проявленном курсантами и окончившими командные курсы в самых опасных, кровопролитных, самых решительных боях.

Лицом к лицу со смертью, в огне и дыму сражений,—за счастья миллионов угнетенных за светлое будущее трудящихся не только нашей социалистической родины, но и всего мира,—творили они, эти знаменосцы красного стага Интернационала, великое дело славных побед. За это дело они умирали со словами преданности Интернационалу на устах.

Командные курсы были и останутся не только школами готовящими красных команди-

ров: они выполняли и другую задачу, являясь образцовыми ударными воинскими частями, они возглавляли Красную Армию в ее наиболее трудных походах.

Курсантские бригады дважды отстояли Красный Питер от белогвардейцев; они первыми ударили по Деникину, когда тот тянулся кривыми руками к «красной кузнице пролетарской революции» Туле; ими же нанесены были первые сокрушительные удары офицерским полчищам крымского хана в отставке, барона Врангеля, при его последней вылазке из своей крымской берлоги.

Молодые красные командиры, возглавляя отряды трудящихся, наносили смертельные удары золотопогонникам, во главе которых стояли старые, испытанные генералы.

Красный Питер, при наступлении Юденича в 1919 г был спасен московскими и питерскими курсантами.

Всюду, где бы ни появлялись они, им сопутствовал ре-

волюционный энтузиазм: они несли с собой бодрость духа, самоотверженность; они заражали своим примером другие части.

И неизменно курсантам сопутствовали успех и победа.

Нет слов, чтоб описать победоносные штыковые атаки их, на легендарно-героические переходы то под палящими лучами южного солнца, верст по 50 в сутки, то холодными зимними ночами.

Их сердца горели пламенем революции, врагов же их толкала в бой черная реакция, вот разгадка героизма курсантов.

Они, сыны рабочих и крестьян, сражались против сынков капиталистов и помещиков. Лицом к лицу сталкивались силы старого погнувшегося, разваливающегося мира со строителями нового, лучезарного.

Главный начальник военных учебных заведений тов. Петровский недавно сказал: «Командные курсы, это—не только кузницы победы», это—кузницы, где выковывается новая власть, которая

ведет к торжеству коммунизма во всем мире.

Чтобы сохранить эту власть в России, до уснаговления ее во всем мире, нужна революционная армия. Чтобы вести эту армию к победе, нужны революционные командиры. А для воспитания последних нужны революционные командные курсы.

Таков глубокий смысл пролетарской власти и кузниц победы, заполняемых людьми с мозолистыми руками—нозыми хозяевами новой жизни.

Красные командиры на фронтах революции сделали свое дело. Красная Армия, во главе которой они стояли наполнила свою революционную очередную задачу: враги рабоче-крестьянской октябрьской революции стертые с лица земли нашей социалистической родины.

Теперь очереди за красными командирами—жваifications рованными рабочими—на фронте труда. Своим примером, своим беззаветным трудом они должны заразить армию рабочих и крестьян и повести ее к победам над вну-

тренним врагом—хозяйственной разрухой, к возрождению и восстановлению промышленности и всего нашего расширенного войной хозяйства.

Эта задача не менее почетная, чем та, которую с честью выполнили красные командиры на фронте войны, и она нужна не только для устройства нашего благосостояния она нужна для дела мировой революции. Она должна доказать всему миру, чего может достигнуть свободный коммунистический труд; она волнет новые силы, поднимет дух всех борцов за красное знамя красного Интернационала.

Вперед, красные командиры, новые знаменосцы коммунистического Интернационала!

Вперед, на вас смотрит мировой пролетариат! вас ждет славейшая из славных побед:

Торжество мировой революции,—победа Коммунистического Интернационала.

И. Т.—ский.



# СТРАНИЧКА РАБОТНИЦЫ

Орган женотдела при Б. К. А. К. П.

## ДА ЗДРАВСТВУЕТ РАСКРЕПОЩЕНИЕ ЖЕНЩИН АРМЕНИИ.

### Нас стало больше.

На днях к семье Советских Республик присоединилась еще одна сестра: в соседней с нами Армении, где крестьяне и рабочие столько времени стояли под игом предательского правительства, установилась Советская власть. Трудно себе представить ту нищету и истощение, до которого доведены трудящиеся массы Армении. Вель, теперь, когда произносятся слово "беженцы", то нам рисуются изображения в рубищах женщины и полуголые с синеватыми личиками дети, смотрящие на мир большими скорбными глазами. Телеса взымавшие в свои руки власть армянский трудящийся люд положит конец этим страданиям: он отберет от богатых награбленное добро и отдаст его беднякам; он уничтожит те условия, которые создавали беженцев; он, объявив войну дворянам, даст мир хижинам. Перед трудящейся армянской теперь открывается широкий путь к раскрепощению, ей дается возможность сбросить так долго сковывавшие ее цепи. А цепи эти тяжелы: во первых, ее угнетали те же обшеские условия беззакония и кабалы, какие существуют в каждой капиталистической стране; во вторых, благодаря старым предрассудкам и семейным традициям, армянка была также унижена и стеснена, как и мусульманка Закавказья,

только что чадры не носит; третьих, та ужасная нужда, в какой она жила в последние годы, запугала и обезличила ее окончательно, она безпомощно дрожала за жизнь детей, мужа, отца и низко-низко пригибалась под ударами, сыпавшимися на нее со всех сторон.

И теперь, когда все это мрачное миновало, армянка не сразу поверит, что настала другая жизнь, она даже не будет знать, как воспользоваться той свободой, которую ей даст Советская власть. Но Советская власть своей творческой работой, своими заботами о детях, своим попечением о трудящейся женщине скоро даст почувствовать бедной армянке заю новой жизни. И воспрянет бедная измученная армянская женщина, увидит над своей головой яркое солнце и при свете его своими руками начнет создавать новую жизнь для себя и своих детей.

Пошлите же привет, бакинские работницы, трудящимся армянским женщинам, пожелаем, чтобы они скорее дружно встали и, помогая Советской власти, работали бы над собственным своим раскрепощением.

Да здравствует союз трудящихся женщин Армении и Азербайджана!

Н. К.

### Ударные женские дружины.

Принцип ударности все более и более впитывается трудящимися массами.

Ударные группы внесли собой оживление на фронте труда, явились ярким примером поднятия производительности и регуляторами трудовой дисциплины. На территории Советской России имеется множество ударных заводов, железнодорожных мастерских, депо и др. предприятий, интенсивная работа которых не только поддерживает жел.-д. транспорт, но в сильной степени способствует восстановлению всех отраслей промышленности.

"Ударность" за короткий сравнительно период дала богатые результаты и обещает в будущем развиваться настолько широко, что окончательно будет вытравлена на трудовом фронте расхлябанность, выкорчеван саботаж во всех его видах и формах.

Нельзя обойти молчанием новое, высшей степени отрядное явление на фронте труда, активного выступления женщины-работницы.

Русская женщина в сущности была самая забытая и отсталая из всех европейских женщин.

Общественные, религиозные и др. условности царского строя связывали женщину по рукам и ногам.

К государственной работе русская женщина не допускалась. Свою молодость, ум, способности она утрачивала у того пылающего алтаря, на котором кипел горшок с супом.

Вековая оторванность женщины от общественной работы в сильной степени сказывалась в первые же дни социалистической революции.

Женщина-работница долгое время оставалась безучастной свидетельницей величественного зрелища окончательной ломки устоев царско-буржуазного строя и напряженной

работы освобожденного пролетариата по созданию светлого царства свободного труда.

Но по мере того, как женщина осознала свое раскрепощение, она постепенно втягивалась в общегосударственную работу и на четвертом году социалистической революции сделала гигантский шаг на пути революционных завоеваний. Женщина-труженица пришла на помощь рабочему и заняла надлежащее место на бескровном фронте — фронте труда.

В столичной печати все чаще встречаются сообщения о широкой инициативе, проявляемой женщинами труженицами во всех отраслях промышленности.

Женщины-работницы витебского узла, Риги-Орловской ж. д. заложили прочный фундамент организованного труда, который заслонит собой применяющийся ныне разрозненный труд женщины-работницы.

Красные витебчанки по собственной инициативе организовали ударную женскую дружину.

Во время первого же "субботника" "ударницы" побили рекорд производительности по восстановлению транспорта.

Ими в обычные часы "субботника" обслужено 10 вагонов.

Почин сделан. Слово за труженицами юго-восточного края, которому революция дала особенно сложное революционно-боевое задание — снабдить центр Советской России хлебом и сырьем.

Организованное активное участие женщины-работницы, "ударность", окажет неоценимую услугу в деле борьбы с хозяйственной разрухой.

Да здравствуют ударные женские дружины!

М.

### Среди женщин в Амираджане.

#### Женский митинг-концерт.

В субботу, 27 ноября, состоялся многолюдный женский концерт-митинг в селе Амираджан, привлечший свыше трехсот местных крестьянок-мусульманок. Зал был переполнен. Лица, оживленные радостью и любопытством. С докладами о том, что дала наша великая пролетарская революция крестьянкам и работницам, выступили т.т. Каспарова, Сумбат и Вуниатов. Все речи были выслушаны с большим вниманием и по их окончании была принята единогласно следующая резолюция: "Многолюдный женский амираджанский митинг, выслушав доклады товарищей, постановляет: Горячо приветствовать революционную советскую

власть, красную армию, всех вождей революции, навсегда освободивших трудящееся население Азербайджана из под власти ханов, беков, всех богатых, всех злейших врагов народа. Митинг с восторгом приветствует полное раскрепощение и освобождение закабаленной, угнетенной женщины-рабыни Азербайджана и призывает всех крестьянок и работниц селения организоваться вокруг открывающегося на днях женского клуба, чтобы поскорее прийти на помощь родной рабоче-крестьянской власти в ее дальнейшей работе на пути к установлению царства труда и счастья на земле. Товарищи крестьянки! В ногу с городскими работницами.

Октябрьская революция превратила работницу и крестьянку в полноправную гражданку.

Пользуйтесь же правами и сами стройте свою жизнь.

Каждая кухарка должна уметь управлять государством.

ЛЕНИН,

### Учитесь мои товарищи!

Учитесь, мои дорогие рабочие и работницы. Учитесь и пишите. Кто только учится у того ум развивается, мысль становится правильнее и светлее.

Вы сами, читая, узнаете в книгах много нового.

Будете учиться и тогда еще лучше можно будет укрепить Советскую власть.

Читая книги, вы, трудящиеся на свете познакомитесь с хорошим и плохим. Кто радуется, кто плачет и кто отнимает у бедного рабочего последние его силы.

Читая книги, вы много будете знать на свете и тогда только увидите, что ваши враги больше ничего не могут

от вас спрятать. С вами весь мир будет жить душа в душу. И тогда вы поймете, зачем день и ночь работали рабочие, но не могли жить хорошо, вы тогда будете знать, зачем рабочие и крестьяне должны жить друг для друга, что значит боль и нужда трудящегося народа, что такое свет и мрак.

Учитесь, мои дорогие товарищи, рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки, чтобы больше не страдали мы неграмотные, как в старое время.

Учение — это наш свет, учитесь, сколько хватит ваших сил.

Делегатка Оганова.

### К народам.

Во имя желанной свободы Проснувшейся правды святой Живей собирайтесь, народы, Сплотитесь массой густой Кольцом неразрывным спаяйте Как можно сильнее ряды, Всю силу, всю мощь собирайте,

Взаимно друг друга любя. Отрите горячие слезы Что льются не мало из глаз О тех, кто отдал свои силы И личное счастье за вас. Я знаю вы их не забыли, В сердцах они ваших живут Одна за другою могилы Пред Вами без счета встают. Я вижу, как мстят сверкая, Горят молодые глаза Как, смело врагов настигая Гремит, приближаясь, гроза. Враги наши, злобой лихи, Работница Таратынова.

Да здравствует нерасторжимый мощный союз трудящихся города и деревни!

Яшасун Азат орватлар Азербайджан" (Да здравствует свободная женщина Азербайджана).

По окончании доклада открылось концертное отделение. Звонко и весело пел детский хор под руководством неутомимого маленького дирижера двенадцатилетнего Фатала Заде. С хорошим успехом прошла революционная сценка: "Старая Турция".

После концерта всем присутствующим женщинам было роздано угощение — верблюжье мясо, приготовленное наркомземом.

Расходились со счастливыми, не по обыкновению оживленными лицами.

### По России.

#### Татарки Уфимской и Казанской губ.

Казанские и уфимские татарки, так же, как и татарки других местностей, вели до февральской революции очень замкнутый образ жизни. Они жили, да и сейчас еще многие из них живут, в отдельной половине дома. На улицу выходят с закрытыми лицами. Благодаря этой замкнутости, очень трудно было привлечь татарок к общественной жизни и поставить среди них работу.

Правда, война, оторвав многих мужчин на фронт, заставила и женщин татарок пойти на фабрики. И мы видим сейчас на фабриках Казани одну треть среди работниц татарок. Среди этих работниц татарок значительно легче вести работу. Они наравне с русскими участвуют в профсоюзах, делегатских собраниях и советской работе. 362 делегатки от казанских работниц работают в разных советских учреждениях, главным образом, в детских садах, детских домах и школах. Среди них уже было проведено 12 уездных и одна губернская конференция.